B科技视点·加快培育世界一流科技期刊

《光:科学与应用》影响因子连续9年稳居世界光学期刊榜前三

从零起步到位居前列

本报记者 喻思南

《光:科学与应用》(以下简称 《光》)是由中国科学院长春光学精 密机械与物理研究所(以下简称 长春光机所)、中国光学学会共同主 办,与施普林格·自然集团合作出版 的英文科技期刊。

今年6月,科睿唯安发布的最 新《期刊引证报告》显示,《光》的影 响因子为19.4,连续9年稳居世界光 学期刊榜前三。2012年创刊,十一 年磨砺,今天的《光》不只是一本科 技期刊,更是一个中国品牌,影响力 早已超越"影响因子"。

长春光机所所长贾平打趣: "《光》的名气比长春光机所大。"澳 大利亚工程院院士、悉尼科技大学 教授金大勇是《光》悉尼办公室负责 人,他称赞:"《光》紧密联系起了光 学界的科学共同体。"

《光》的影响力从何而来? 在服 务科技创新中又发挥了怎样的

以国际视野汇 聚资源,打造科学 传播和交流平台

记者采访时,正赶上2023年光 学国际学术会议周,该活动由《光》 发起,这期间举办的全国光学与光 学工程博士生学术联赛线下总决赛 引人瞩目。

这是最后的比拼:台上,从全国 十大赛区脱颖而出的20位选手依 次做报告;台下,数十位光学领域知 名学者凝神倾听。5分钟陈述研究、 10分钟回答提问,如同高手过招,参 赛选手度过了难忘的一天。"从来没 有同时接受这么多老师指导,答辩 下来,我感觉思路开了窍。"香港中 文大学博士生谷松韵兴奋地对记者 说。他当天获得二等奖。

2021年启动,仅用3年,学术联 赛已成光学领域博士生眼中极具含

学术联赛意义不止于比赛。清 华大学博士四年级学生黄郑重是首 届冠军得主。今年,他和同学也来 到现场。"待在实验室时,主要关注 研究本身;出来参会,能够与不同领 域的同行交流,探讨应用方向,这让 我很受启发。"黄郑重说。

有的学生的人生轨迹因为学术 联赛而改变。"我的一名博士生本来 不想继续在学术方向发展,但去年参 赛后体会到做科研的乐趣,今年已经 留下来做博士后了。"哈尔滨工业大 学(深圳)教授肖淑敏告诉记者。

这正是《光》一直注重发挥的平 台作用。《光》筹办初期,没有名气, 也缺乏办英文期刊的经验,如何破 题?举办国际会议扩大"朋友圈", 成为《光》吸引优质稿源的突破口之 一。跳出期刊看期刊,打造科学传 播和交流的平台,从此镌刻在《光》 的基因里。

举办一年一度的光学大会,与 国际科研机构联合主办青年科学家 精品论坛,承办王大珩光学奖,面向 全球选拔光学"未来之星"……作为 联合国教科文组织"国际光年"以及 "国际光日"的金牌合作方,国内外 有光学会议的地方,就可见《光》的

今年8月,由中国

新疆是我国棉花最

农业科学院棉花研究所

牵头的"宽早优"植棉技

术,通过了中国农学会

重要的产区,植棉面积

占全国80%以上。在新 疆,种植棉花多采用

组织的专家成果评价。

交流是科研的催化剂。学科交 叉日益紧密的大趋势下,学术界对 高质量交流需求更加迫切。以国际 视野汇聚资源,《光》为科学家特别 是青年科技人员提供了交流展示的 舞台,成为长春光机所乃至中国光 学科研界对外交流的一张名片。

长春光机所《光》学术出版中心 主任白雨虹告诉记者,以《光》为纽 带,长春光机所引进了数十名国际 人才,组建了包括国际光子实验室 在内的两个国际联合实验室,实验 室迄今已发表高影响力国际论文

在服务科学交流过程中,《光》 的国际影响力与日俱增,不少与 《光》结缘的科学家成了期刊的编委 或撰稿人。"科技期刊完全可以与科 学研究相辅相成、互相促进。"白雨 虹体会深切。

为进一步加强中国科学家与国 际科学家的交流,近些年,《光》在全 球范围设立海外办公室。目前19 个分支办公室分布世界各地。

发掘中国原始 重大创新,扩大中 国科研工作影响力

"刊物不能仅仅发论文,还要更 好地为作者和读者服务,并为中国 的科技进步做点实事。"谈起创办 《光》的初衷,科技部原副部长、《光》 名誉主编曹健林如是说。

"实事"包括发掘中国原始重大 创新,发出中国科学家的声音

2014年,东南大学教授崔铁军 团队提出了用数字编码表征超材料 的新思路,由于这一新的表征方式 打破了超材料的固有概念,某国际 顶级期刊没有接收相关论文。

此时,《光》独具慧眼,关注到这 一工作突破了传统等效媒质超材料 的局限,有望连通数字一物理世界, 很快为文章发表提供了快速通道 文章刊发后,引起国际光学界瞩 目。然而故事还未结束,一些科研 人员提出质疑:连通复杂的数字-物理世界,这项工作真有这么神奇?

面对争议,之后数年,《光》连 续刊发该工作的后续报道,并聚焦 该方向,发布了《光》创刊后首个引 领性的专题。崔铁军的团队也凭 借严谨的科学论证,赢得国内外同 行的广泛认可。他们在《光》发表 的首篇文章,9年来被引超过2200 次,文章入选美国光学学会评选的 "国际光学领域重磅研究",成为国 际光学领域过去10年来的重大热

科技期刊是彰显国家科技实力 和话语权的重要载体。"我们希望为 中国的科技工作者发出更加响亮的 声音。"白雨虹表示。

在"2023年光学国际学术会议 周"上,北京大学教授肖云峰接替曹 健林,成为《光》的两名共同主编之 一。他告诉记者,作为一本光学领域 综合期刊,《光》既要报道科学研究, 还要立足国情关注工程与应用研究 突破。"我国在光学工程上积淀深厚, 许多出色的成果同样很有价值。"



Light | Science & Applications

(4)

《光:科学与应用》编辑部编辑与科学家讨论文章

2018年, 当得知北京理工大学 教授姜澜团队的成果突破了长期制 约微纳热传导和超快技术发展的瓶 颈理论,《光》第一时间发表姜澜团 队"超快激光微纳制造"综述文章, 奠定了团队在超快激光微纳制造领 域的引领地位;2022年,《光》刊发长 春光机所研究员张学军的文章,展 示我国自主研发4米量级大口径反 射镜最新进展,由此宣告:在大口径 非球面制造技术上,我国不再受制

"世界一流科技期刊不仅要计 量指标过硬,更要关注科研工作本 身的创新意义。"白雨虹说,偏向工 程应用的成果一般短期内很难有引 用,对期刊影响因子贡献有限。但 从国家重大需求出发,《光》同样会 重点推广。

越来越多的高质量成果借助 《光》被国际知晓,也为《光》在光学 研究界树立了良好声誉。"我们青年 科研人员以在《光》上发表工作成果 为荣。"南京大学教授李涛告诉记 者,近些年,他和团队的几篇出色的 文章,就发表在《光》上。

瞄准国际一 流.争做科学发展 引领者

多年来,《光》在发文量持续 增长的情况下,影响因子稳居世 界光学期刊榜前三,成为我国首 本进入世界期刊总榜百强的期 刊,人选中国科技期刊卓越行动 计划领军期刊。《光》的办刊实践 有何启示?

"要办刊就要瞄准国际一流。" 白雨虹回忆,创办《光》时,国内英文 科技期刊很少,具有国际影响力的 更少,"这与我国不断增长的科研实 力和产出相比极不相称,急需补齐

2008年北京奥运会期间,白雨 虹萌生了创办英文期刊的想法,这 与曹健林不谋而合。早在1999年, 担任长春光机所所长时,曹健林就 憋着一股劲:"等时机成熟了,要办 一本高水平英文刊物,为推动国家 前沿基础研究做点事。"

从零起步,如何赶超?《光》抓住

Light | Science & Applications

科技出版领域转型大势,确定了"开 放获取"在线出版模式,在国内的光 学领域国际合作期刊中,第一个采 取这种模式。

期刊质量要上去,离不开一支 高水平的国际化编委会。为此,白 雨虹和编辑部成员到世界各地参 会、拜访,邀请知名科学家担任《光》 的编委。如今,《光》的64名编委来 自20个国家和地区。

长春光机所给予《光》极大的 支持。创刊初期,每年拿出100万 元支持英文期刊发展。更重要的 是畅通了编辑人才发展通道。"在 长春光机所,期刊编辑的薪资、编 制以及职称都与科研人员待遇相 当。"贾平告诉记者。

白雨虹在编辑岗位上被聘为国 家二级研究员,创造了中国科学院 的一个先例。编辑李耀彪、常唯、张 莹获得中国科学院期刊人才计划支 持。90后编辑郭宸孜晋级为副研究 员,还成为中国科学院青年创新促 进会会员,这一荣誉通常只对青年 科学家开放。

科技期刊《光:科学与应用》

中国科学院长春光机所供图

中国科学院长春光机所供图

Light | Science & Applications

A LINCOLD

对标国际顶级期刊,《光》采取 严格、独立的同行评审机制。多位 给《光》投过稿的科学家表示:期刊 不会因为作者是朋友、熟人就开绿 灯,这一做法赢得学界的普遍

《光》的步履不停。依托品牌 影响力,2020年《光》与广东省佛山 市和广东季华实验室共同出版系 列子刊《光:先进制造》,2021年原 班团队打造《光:快讯》,两本子刊 均入选中国科技期刊卓越计划高 起点新刊。《光》学术出版中心迄今 有7本中英文期刊,集群效益进一 步放大。

"有影响的期刊不能只跟着热 点走,而要引领科学发展。"谈及未 来,肖云峰说,近些年,光学新兴交 叉学科发展迅猛,《光》要主动作为, 争做科学发展引领者。

专家认为:"宽早

优"植棉技术通过扩行

距、降密度、增株高,

实现冠层结构分布合

理、结铃分布均匀,结

铃空间提高30%以上,

成铃率和铃重提高

10%以上,单产提高

10%以上,该技术应用

R创新谈

作为高精尖 领域,载人航天的 发展及其应用,产 生着巨大的综合

载

航

果

中国空间站已安排在 究与应用项目,工程4000余 项成果广泛应用于各行各 航天工程空间应用与发展 情况介绍会召开,集中介绍 了我国载人航天工程立项 实施以来,特别是空间站建 造期间取得的应用成果,回 应社会公众对中国空间站 的关切。

建造为应用、应用为根 本,是打造中国人太空之家 的初心使命。一组组令人振 奋的数字,一项项落地见效 的成果,是国家太空实验室 空间应用有序展开、应用成 果转移转化成效显著的有力 体现。

作为高精尖领域,载人 航天的发展及其应用,产生 着巨大的综合效益。在推 动科学技术进步方面,载人 航天是世界各国科技竞争 的制高点,在太空开展大规 模的科学研究与应用,对科 技进步起到重要牵引作 用。在载人飞船、运载火箭 等航天重器的研发和空间 站建造过程中,应用了大量 高精尖的新技术和新材料, 直接带动了微电子、机械制 造、通信等多个领域的技术 创新、工艺提升和产业升 级。依托国家太空实验室 利用先进科学探测设施,聚 焦宇宙起源、生命科学、微 重力物理等重大科学前沿 领域,一旦产出颠覆性成 果,有望成为科技变革的动 力源泉。

载人航天衍生出的新 技术应用,也逐步进入千家

万户,在粮食安全、生态环境保护和民生改善方面发 挥了积极作用。以最新成果为例,围绕航天员在轨 生活研发的骨丢失对抗仪等可应用于防止退行性骨 质疏松、肌肉萎缩等;空间新技术领域液态金属的相 关实验突破,有望帮助笔记本电脑实现更好散热;目 前,我国利用飞行任务开展的航天育种搭载实验已 达3000余项,太空辣椒、太空南瓜等航天育种蔬菜已 摆上人们的餐桌。载人航天技术成果应用可谓日益

载人航天事业的发展在全社会的大力支持下不 断进步,同时也激发起全社会对航天事业和科技创 新的支持和热爱,助力促进公民科学素质的持续提 升。如今,越来越多的人倾情航天、理解航天、支持 航天,带有"太空""航天"标识的产品往往成为优秀 品质的代名词,青少年争相前往各类航天科普场所 参观, 航天精神的不断传承和大力弘扬推动全社会 创新蔚然成风。

建设航天强国,是实现高水平科技自立自强的重 要内容。中国空间站已于2022年底全面建成,我国载 人航天工程已转入应用与发展阶段。未来,面向世界 科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向 人民生命健康,中国人探索太空的脚步会迈得更远、更 大,将会有更多的航天科技成果转化应用,服务国计

B新闻速递

我国"智能导钻"实钻应用取得重要进展

本报电 近日,中国科学院A类战略性先导科技专 项"智能导钻技术装备体系与相关理论研究"在实钻应用 中取得重要进展,通过自主研发的新技术实现开采方面 的首次油气突破。据了解,这一新技术可以精准刻画地 下油气层结构,引导钻头准确打入最佳开采点位,获得高 产工业油气流,有望为我国深层、超深层油气高效低成本 开发提供技术支撑。 (吴月辉)

第三十七届全国青少年科技创新大赛举办

本报电 第三十七届全国青少年科技创新大赛日 前在湖北省武汉市举办。全国近800名青少年和科技 辅导员以及50余名国际代表参赛,442项科技创新成果 竞赛作品和202项科技辅导员科技教育创新成果人围 终评。经过评审、交流和展示,最终评选出"十佳优秀 科技辅导员"和科技辅导员创新作品、国内外青少年创 新作品等相关奖项。第三十八届全国青少年科技创新 大赛将在天津举办。 (喻思南)

"宽早优"植棉技术助力新疆棉产业升级

本报记者 蒋建科

"'矮密早'模式下,由于棉花密度过大、行距过 窄,高产、超高产棉田中下部田间透光性差,不 能很好地发挥高产棉田的潜力,逐渐不适应机 采棉方式。"新疆生产建设兵团农七师高级农 艺师王光强说。

张西岭团队联合王光强技术团队,历经 10多年潜心攻关,提出了植棉"宽早优"模式, 取得了理论创新和技术突破。其中,"宽"是行 距拓宽;"早"是棉花早发早熟;"优"是原棉品

对新疆"宽早优"绿色优质高效机采棉技 术集成示范田成果进行评价时,中国科学院院 士朱玉贤等专家认为:"宽早优"植棉技术具有 "四大优势",即增温增光、减药减肥减人工、增 产增效和绿色提质。同时,带来"四大转变", 即风险棉区可变为稳产棉区;一般棉花品质可 变为优质品质;中产棉田可变为高产棉田;订 单生产由不可能变为可能。

前景广阔。

目前,"宽早优"植棉技术研究已获得国家 发明专利2项、实用新型专利4项、软件著作权 6项。迄今南北疆累计示范推广超过4000万 亩,新增植棉效益超过220亿元。

R 创新故事

本版责编:喻思南 版式设计:汪哲平

作用。"中国农业科学院棉花研究所研究员张 西岭说。 随着棉花新品种增产潜力的加大、棉花规 模化生产及机械化程度的提高,特别是机采棉 迅速发展,"矮密早"模式的不足日渐显现。

"矮密早"植棉模式,即以矮化植株高度、增加

种植密度、促进早熟为特征的综合植棉技术。

"'矮密早'模式适宜新疆水资源紧张、蒸发量

大的特点,在手摘棉花时期发挥了非常重要的